

## 福建三明：

## 社区“微治理”传递文明“邻聚力”

连传芳 陈鹏 雷玉平

“小区新增了11个监控设施、5盏路灯、10个充电位、50个机动车停车位，安装了车辆进出道闸、智能门禁和健身器材，清理了5个化粪池，还聘请了保洁员。”近日，在福建省三明市明溪县雪峰镇余厝小区，业委会主任陈秀明介绍道。

社区是联系服务居民群众的第一线，治理质量直接关系到居民群众的满意度。近年来，三明市坚持以人民为中心的工作理念，以精神文明创建为切入点，逐步完善共建共治共享创建机制，推进“微治理”模式更新，深耕社区“小网格”，发挥治理“大成效”，擦亮“邻治理”金名片。

## 赋能社区文化 塑造文明邻里

“柔力球打得真好！”“小姑娘的古筝弹得很不错。”“下次我们也跟着去跳跳广场舞。”在明溪县雪峰镇余厝小区，居民们喜笑颜开，纷纷为余厝小区第一届邻里节联欢会点赞，联

欢会上，居民们自编自演节目，共叙邻里情。“小区举办联欢会，这在之前可不敢想呢。”罗大姐笑着说。

小区靓起来，风尚也新起来。“有时看到乱丢垃圾、乱停车辆等不文明现象，大家都会随手拍发在小区业主群里。几次之后，这些不文明现象就杜绝了，邻里间也更亲密融洽了，大家都想把小区建设得更好。”陈秀明笑着说。

文体活动成为社区邻里情感连接的桥梁和纽带。为了让社区居民更多地参与到文体活动中，余厝社区干部主动作为、热情服务，用好用活社区老年大学平台，培育挖掘积极分子组织带动各居民组文体活动的开展，形成有活动、有队伍、全员齐参与的浓厚氛围。

近年来，三明市通过开展“百姓舞台”进社区、文化进万家流动舞台车下基层等活动，为社区文化赋能，以此增强社区居民参与社区治理动力，实现共建共治共享，邻里关系实现了由淡漠到亲密的转变，绘出共建

共治共享同心圆，切实提高广大群众获得感、幸福感、安全感。

## 社区“网格化”服务“零距离”

走进东霞社区，小区整洁干净，粉刷一新的墙体上文明标语、居规民约醒目亮眼，楼道卫生良好……

“2020年退休后，我主动成为社区志愿者和网格员，每天都有事情做，退休生活过得很充实。”年过花甲的李聚闽高兴地说。

李聚闽是三元区富兴堡街道东霞社区居民口中的“热心人”。在三元区，共有2000多位像李聚闽这样的网格员。他们作为“党建+网格”治理中的积极参与者，延伸党组织“触角”，推动基层服务“零距离”。

社区党员进网格为网格化治理注入新活力。近年来，三明市以“小网格大服务”治理模式推动社区治理提质增效，不仅将党支部设置和网格划分有机结合起来，还建成一支部一网

格的“共同体”，让基层治理“活”起来；同时，发挥党员密切联系群众的优势，畅通居民意见反馈渠道，收集影响居民群众幸福感的“大事小情”，以此提升基层党组织的凝聚力、影响力，推动社区治理再上新台阶。

## 社区“微治理”提升“幸福感”

“我住在富华社区已有10余年了，多年来看到社区有的道路坑洼，有的路灯不亮、基础设施老化、休闲场所缺失……如今经过‘美容’的小区，一改昔日面貌，和新建的一样。”眼见社区多年来的变化，社区居民老罗从内心感谢创建文明城市和老旧小区改造带来的实惠，因为人居环境的改善不仅给社区居民带来了衣食住行上的便利，更多的是心灵上的愉悦和精神上的满足。

社区微治理让文明之花在家门口绽放。在清流县龙津镇长兴社区的国有林场片区，三五成群的孩子在新

建设的微公园内嬉闹游玩。“环境变美了，空气清新了，心情舒畅了，整个小区亮堂了。”面对小区新貌，在国有林场片区居住20多年的江阿姨高兴地说。

去年以来，清流县以创建文明城市为契机，聚焦群众反映集中的急难愁盼问题及城区背街小巷、老旧小区突出问题，开展城区人居环境“微改造、大提升”竞赛活动，通过收集整理群众反映的问题并实地摸排调研，形成改造项目清单，推动城区人居环境提档升级。

近年来，三明市不断探索社区治理新模式，通过项目化运作、清单式推进民生工程，着力解决好人民群众急难愁盼问题，不断将民生领域的“关键小事”，切实办成百姓心头的“温暖大事”。同时，充分发挥网格员人熟、地熟、情况熟优势，大力弘扬社会主义核心价值观，引导居民群众力行实践文明新风，大力营造社区文明和谐氛围，形成共建共治共享的社区治理新格局。

攀枝江市召开创建全国文明城市工作推进会

本报讯(文攀)11月29日，四川省攀枝江市创建全国文明城市工作推进会召开。会议学习、解读了党的二十大关于精神文明建设的有关会议精神和《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》，东区、西区、仁和区、钒钛高新区、“六大专项治理”牵头单位，攀枝江市创建全国文明城市指挥部办公室专职督查组分别汇报了近期创建工作推进情况和督查暗访中发现的问题，安排部署了近期推进常态长效创建的重点工作，会商了常态志愿服务、农(集)贸市场改造升级等重点难点事项。

会议指出，今年以来尤其是6月以来，全市上下齐心协力、克服诸多困难奋力攻坚，各方面都取得了明显成绩。成绩来之不易，针对测评工作变化，绝不能出现问题反弹回潮，绝不能让努力付诸之东流，绝不能搞整改一阵风失去群众支持，各区、各责任单位要聚焦创建目标，统一思想和行动，全面履行好属地责任、主体责任、协同责任，常态推进各项工作，持续巩固提升工作成效，全力以赴实现市委、市政府确定的创建目标，回应好干部群众的关切和期待。

会议就近期重点工作提出了八个方面的要求：一是要全力以赴抓好网报资料，提前谋划好线上线下主题活动，继续开展“强国复兴有我”群众性宣传教育系列活动，优化网报资料常态化工作机制；二是要规范开展志愿服务工作，创新工作举措，建立长效机制，积极破解常态长效难题；三是要科学处理公益广告问题，在做好学习贯彻党的二十大精神公益宣传的基础上，全覆盖加强排查，做到问题底数清、情况明，提高工作的针对性和科学性；四是要深入推进空中“飞线”治理，持续实施攻坚，继续扩大成果，天网、电网、广电网等要规范设置线缆，杜绝新的飞线增量；五是要抓紧抓好农贸市场整治，攀枝江市创建全国文明城市指挥部办公室和市市场监管局抓好专项资金使用绩效的监督，三区及钒钛高新区要抢抓项目工期，提升群众的幸福感和获得感；六是要持续加强文明执法，下大力气常态整治群众反映的突出问题，以严管重罚管出秩序，管出良好的执法环境；七是要高效开展点位督查暗访，提升督查工作规范性、持续性和成果运用效果，各重点部门和企业要组织力量开展行业、系统的督查暗访，形成更好的聚合成效；八是要从严抓实工作细节整改，注重抠细节、抓关键，广排查，确保点位经得起细看细挑细查，持续实施社区联创工作，把工作做细做实。

会议强调，各区、各责任单位要牢固树立为民创建和常态创建的工作理念，将创建融入主责主业、融入民生事项，认真履职尽责，坚决守好责任田，系统研究并完善工作机制，持之以恒推进文明城市创建工作。

项养护和应急养护，保障农村公路安全畅通，2022年全市农村公路养护总里程为6902.91公里。二是扎实推进为民办实事工程基础设施项目建设。秉承“统一规划、合理布局、全面覆盖”的宗旨理念，梧州市加快“生产、生活、生态”基础设施和公共服务设施配套完善，将群众需求迫切的为民办实事项目计划纳入项目库。2022年，全市安排6.8亿元衔接资金实施1063个为民办实事基础设施项目，基础设施完善步伐明显加快。三是抓实国家电子商务、智慧广电、光缆进村入户建设。以搭建国家电子商务进农村综合示范项目为载体，健全县、乡(镇)、村三级配送体系，形成“一个电子商务公共服务中心、一个农村电商孵化基地、一个市级仓储物流配送中心和众多电商企业、个体参与”的“1+1+1+N”电商生态体系，有效解决工业品下行农村物流配送“最后一公里”和农产品上行“最初一公里”的瓶颈问题，全市快递进村覆盖率达93%。同时推进智慧广电服务进村入户和农村网络双向化改造，目前，共有“广电云”用户5.82万户，实现年内新增发展2086户。

据悉，南充网络公益助学活动从2008年开始，目前已开展了133场关爱活动，共捐书12.48万册，每年一对一结对助学帮扶学生100余人，年结对帮扶助学资金20余万元，捐赠爱心物资合计价值194万余元。

## 南充：“为留守儿童捐本书”网络公益助学走进四方寨村

本报讯(文南)11月27日，四川省南充市“为留守儿童捐本书”网络公益助学团队和南充新阶正文化传媒联合开展了为留守儿童捐书的网络公益助学活动，给顺庆区新复乡四方寨村留守儿童送上宝贵的精神食粮。

活动现场，志愿者们有序给小朋友们分发了文体学习用品，包括书包、衣服、学习读物、生活物资等物品。手捧图书的那一刻，四方寨村的留守儿童喜笑颜开，争先恐后地开始阅读。

据悉，南充网络公益助学活动从2008年开始，目前已开展了133场关爱活动，共捐书12.48万册，每年一对一结对助学帮扶学生100余人，年结对帮扶助学资金20余万元，捐赠爱心物资合计价值194万余元。

## 甘孜州：拧紧校园安全“阀门”全力护航师生安全

余彬

今年以来，四川省甘孜州委教育工委、甘孜州教育和体育局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，认真执行四川省委教育工委、省教育厅及甘孜州委州政府关于校园食品安全的各项安排部署，织密校园安全“责任护网”，强化校园食品“双线监管”，多向发力打造“平安校园”，全力护航师生安全，全州校园安全保障能力不断提升，师生的安全意识和安全防护能力进一步增强。

织密校园安全“责任护网”。认真落实校园安全“党政同责、一岗双责”要求，深入推进校园安全清单制管理，将安

全法律法规及政策、规范、标准等以清单形式固化，明确全州868所学校中层以上党政干部和1.8万余名教职工责任，将学校每个岗位的安全责任进行细化、分解和落实，把责任和要求落实到最小工作单元；严格落实责任追究制，全面构建教体部门监管责任、学校主体责任、管理人员具体责任的“三位一体”责任体系；狠抓校园日常管理，严格门卫制度，加强校内巡查，实行常态化校领导带岗值班、教职工24小时轮流值班值守，确保遇有紧急突发情况能第一时间妥善处置。

强化校园食品“双线监管”。大力实施明厨亮灶建设，

建成“互联网+明厨亮灶”智慧食堂350个，初步建成全州食堂食品安全智能化系统，实现明厨亮灶“线上”24小时实时监管，对校园食堂工作人员口罩佩戴、食材清洗切配和上灶加工及成品出锅分餐等重点环节全程智慧监管，对不当操作及时督促纠正，确保师生用餐安全；完成468所学校食堂、489名食品安全总监和936名食品安全员的聘任工作，全方位开展校园食品安全“线下”同步监管。

多向发力打造“平安校园”。全面加强“平安校园”创建，按“一校一策”完善全州868所学校校园安全应急预案，持续加大

校园安全应急演练，切实提升应急处突能力；深化校园安全教育，要求全州各校开足开齐《生命·生态·安全》课程，做好防震减灾、治安交通、食品卫生、护林防火、防溺水、防诈骗、防校园欺凌等安全教育，不断夯实校园安全“基石”；积极与卫健、公安、市场监管等部门加强协作，每学期常态化开展校园“除险保安”工作，加大组织协调调度，不定期开展校园安全多方督查和问题反馈，形成多部门齐抓共管、多向发力、多路并行的安全管理态势。今年以来，累计投入22.34万元，完成校园安全隐患整改165处，创建州级“平安校园”示范学校(幼儿园)30余所。

## 广西梧州：

## 因地制宜 推动农村人居环境整治提升

文梧

今年以来，广西梧州市紧紧围绕推动乡村“形、实、魂”协同发展的要求，以农村厕所革命、生活污水垃圾治理、村容村貌提升为重点，结合全市农村实际，因地制宜地推行设计、施工、运营一体化，全面开展农村人居环境整治提升模式工作，切实“整”出人居新景象，“治”出乡村高颜值。

## 推进农村人居环境提升 打造美丽乡村“风景线”

梧州市积极落实“四级书记”抓农村人居环境整治的要求，实施全域美丽乡村建设各项提升工作，建立农村人居环境整治提升和环境长效管理机制，打造美丽乡村风景线。一是巩固提升现行的农村垃圾处理模式。把全域无垃圾治理作为改善农村人居环境的基础，统筹县(市、区)、镇村、三级垃圾设施建设和服务，实行“村收集、镇转运、市处理”和“村收集、县转运、市处理”两种垃圾处理模式。合理布设并试点开展地埋式垃圾桶直收直运垃圾模式，有效解决垃圾露天堆放、臭味四散、运输不便等难题，实现城乡垃圾无害化处

理率达100%。二是推行全域农村污水垃圾处理设计、施工和运营一体化。因地制宜、合理布局建造不同污水处理站，确保污水分散分类分工艺进行就近处理。同时，建设一体化净化槽，生活垃圾收集集中点，解决农村民房分布不均、高差不一、建造污水暗管成本高昂、管护难等突出问题。三是规划先行，持续推进农村“厕所革命”整村推进项目。加强规划先行，遵循乡村自身发展规律，实行农村“厕所革命”整村推进示范。推行黑灰白“三水分流”+湿地农田自然吸收降解的“两次处理两次利用实现两化”的农村厕所粪污治理模式。截至目前，全市完成59个农村“厕所革命”整村推进项目，惠及农户2260多户。

## 开展县域镇村规划建设 做细做实“环境整治”“施工图”

一是因地制宜，积极推进“多规合一”。遵循经济、适用、安全、美观和节地、节能、节材、节水的原则，引导村庄有序建设，促进农村经济和社会可持续发展。目前，全市已高质量编制完成72个村庄规划方案的编制并

通过专家审查，为乡村建设顺利推进奠定了坚实基础。二是因势利导，持续推进乡村规划师挂点服务试点。通过持续推进乡村规划师挂点服务试点工作，进一步夯实村庄规划工作基础，提高农村地区规划管理水平。目前，全市乡村规划师覆盖率为73%。三是通过“四不两直”调研、座谈交流、督查考察、“走、看、评、议”大拉练等方式宣传农村“厕所革命”等乡村建设奖补政策，大力宣传农村生活垃圾治理、村庄清洁、农村生活污水治理等行动的必要性，开展“村民夜话”活动，进行美丽乡村建设和美丽宜居村庄创建推介，进一步争取群众支持。

## 抓实乡村基础设施建设 提升群众生产生活舒适度

梧州市立足实际，不断完善公共基础设施建设，为提升群众生产居住舒适度增添动能。一是抓实“四好农村路”养护建设。建立和推行“路长制”，出台“路长制”实施方案，基本形成县乡村三级路长组织体系。目前，全市共设有928名路长，通过开展日常养护、预防养护、修复养护、专

## 云南开远：改造老旧小区优化居住环境

张兴白 睿倩

住房是民生之要，老旧小区改造事关民生福祉，近年来，云南红河哈尼族彝族自治州开远市在老旧小区改造过程中，坚持将群众满意作为工作的出发点和落脚点，建立健全长效机制，不断提升居住环境，让居民从“住有所居”实现“住有宜居”。

## 升级改造 老旧小区焕新颜

走进泸江小区一区，路面墙体干净整洁，休闲娱乐设施、充电桩等配备齐全，丝毫看不出这是一个走过20多年光阴的老旧小区。提升改造完成后，小区新“颜值”让住户赞不绝口。住户刁成英说：“小区改造后，房子看起来都是崭新的。以前的排污直接排在沟里，经过改造后，污水有了集中排放处理的地方，小区环境变得越来越好啦。”住户龚云翔说：“我们对小区的改造非常满意！环境变舒适了，住户有了散步的地方，小区内的氛围非常好。”

老旧小区改造，既要“好看”又要“好住”。为了让老旧小区“颜值”提升与便民利民相得益彰，开远以居民意愿为导向，推进老旧小区“点餐式”改造。改造前组织居民代表征求居民意愿，改造完成后多部门联合分部分项进行验收。“在老旧小区改造过程中，积极征集民意，针对居民反映较多的屋面破损、老化、漏水，外立面破损老化，室外污水管排水不畅、化粪池疏通不畅等问题，我们及时反馈，安排施工队伍进场依次进行整改，并聘请专业监理单位对施工质量进行全过程旁站监理。”开远市住建局市政建设处副主任纳晓东说。

## 引入物业 破解管理难题

“三分建、七分管”，为做好老旧小区改造的后半篇文章，开远因地制宜，探索物业管理模式，坚持“改造一个、管好一个”的原则，为无物业的老旧小区引入物业，破解老旧小区治理难题。临江北小区是开远市老旧小区改造项目之一。过去，这里是一个脏、乱、差的无物业管理小区，自从物业进驻之后，小区环境和管理得到大幅改善，私搭乱建、环境卫生差、停车难等问题得以解决，小区居民赞不绝口。

为进一步做好改造工作，开远市有针对性地配建居民最急需的养老、停车、体育健身等各类设施，对存在安全隐患的燃气、供电、供水等老旧管线，以及居民改造意愿强烈的配套设施和公共服务设施做到应改尽改，确保居民“急难愁盼”问题得到有效解决。

据统计，2019年以来，开远市计划改造老旧小区58个，涉及居民53448户，截至目前，已改造完成25个老旧小区。